

年輕真好

文・圖／王如玄

從大學畢業到現在，我都是從事法律實務的工作；再加上我對學術工作一向有高度興趣，不斷進修。感覺上，自己一直與校園裡的公平正義沒離多遠。直到有一天我先生提到：「廿年前我唸台大時...」，我才突然驚覺到，原來我離開台大也已經近廿年了！想想：以前要去爬山時，登山包一背，說走就走。現在可得先鍛鍊鍛鍊體力才能成行！還有，前年參加律師公會舉辦的運動會，也不再像往年一樣，輕而易舉的名列前矛；我還真花了點時間去適應這樣的感覺。

真的，年輕真好！有些時候，年輕的確是一種本錢。然而，年輕也是經不起揮霍的，要好好用力生活！

公平正義是生命實踐的一部分

在台大唸書時，我還蠻討厭把「法律的最高原則—公平正義」掛在嘴上說說的人，我從不把它當成知識或學問，而是當成生命實踐的一部分。凡是我認為對的事，是即知即行，把理念付諸行動。譬如：當時我訂了多份雜誌，其中有一份是黃順興先生辦的環保刊物《生活與環境》，裡面有一篇文章提到洗衣粉含磷會污染環境，並對市售各廠牌洗衣粉的含磷成分列表說明。我看到後立刻將那頁影印下來，分發給大家，並勸導大家購買含磷量少的洗

衣粉。又如：身兼「大學新聞社」採訪主任及《法律學刊》、《法訊》、《法研》總編時，台大女生宿舍發生性騷擾事件。一位男性學長說：「婦女問題如果女性自己都不關心，別人是不會理睬的。」我就挺身而出，發起婦女保護運動……。

記得當時作家林雙不曾說，享受社會資源越多的人，對社會的回饋也應該越多。身為台大人，我時常期許自己能對社會有點貢獻。無論是捍衛言論自由、投身地球環保、或致力兩性平權、婦女安全……都是本於回饋之心，踐行我生命中的公平正義。

大學教育是進入社會的基礎

我們的求學時代，自小學而中學，大部分是在家庭的呵護中長大。到了大學，人格比較獨立，知識的來源不再只仰賴課堂上老師的傳授。最重要的是，我們要學習關於社會生活的學問，培養開闊的胸襟。

今日的教育制度，升學競爭激烈，大家陷在各種苦讀或補習班的深坑裡，大半沒有注意到讀書的目的，只求得到好成績或通過國家考試，日後能飛黃騰達或一步登天。我不是說努力讀書不好，只是覺得，把那麼美麗的黃金歲月埋在書堆裡，實在有些可惜。

我的大學生活幾乎都在忙著參加社團活動。現在回想起來，參加那麼美好的社團，去認識那麼多各



王如玄（最前方）與同學攝於法律學系。

式各樣的人；不僅視野放大，也擴展了我的生活領域。當時累積的處世經驗，正是日後進入社會立身的基礎。

活在當下

我是一個很講求效率的人，每天都規劃的很好，按照時間表在做事。作任何事都全力以赴，認真做好每一步，不預設目標，僅就所知盡力！對於無法改變結果的事，決不浪費一絲一毫的心力去想或去後悔。拿個比方來說，每次考完試，我都不會立刻翻書對答案，去估算自己的分數。既已成定局，不妨「放下」，把精力放在他處。與其徒呼負負，不如掌握時間，充實自己。

人生的變數很多，有時候御風而上，有時候峰迴路轉，有時候卻是無心插柳柳成蔭。剛開始投身社會運動時，有人認為我是在浪費生命；然而，堅持作對的事，長年致力婦女被害者的保護，使我有機會參與法律修訂，進而產生「改變法律、創造制度、改善社會」的結果。甚至有機會可以反過來改變法官的觀念與辦案，這是我始料未及的。

我想：只要每個當下，全力以赴，自會適時在人生道上開花結果。

學習是永無止境

我一直對學習新的知識有很大的衝力。不但每年律師公會舉辦的研習，我的出席率都是前幾名，而且，只要抽得出空，我絕不輕易放過學習機會。我覺得每個人都要跟自己挑戰，讓自己更進步。年紀大了，很少有參加考試的機會，去年，我搭飛機跑到香港理工大學，考大陸的人大博士班，前一晚在旅館裡，挑燈夜戰，看著書，那種有 input 的充實感湧上來，使你知道當下所作的事，一輩子都受用無窮，感覺真棒！

我在輔大教書時，上課不點名，因為點名是在強迫人獲利。學習有如一場儲蓄，愈學愈富足，一旦獲得，就終身與共。那是如何美好的事啊！也許是現在的年輕人比較自我，比較重視權利義務的關

係，沒有我們那種「別人願意給你學習機會，是一種恩惠，應滿懷感激」的心情。其實，人是互動的，你樂於學習，傳授者自然付出的意願也會比較高，結果受益的還是自己。

「世事洞明皆學問」，以前我總認為，失敗就是努力不夠的緣故，但長年致力婦女被害者的保護，經歷了一些挫折以後，我變得比較包容，較能以同理心去處理事情。而參與法律制度的推動，更讓我誠惶誠恐，戒慎小心。因為法律制度是眾人適用的，不能全以個人的價值作判斷。凡此種種，讓我深深覺得，人生處處皆學問，窮其一生都學不完。

結語

適當的壓力是一種動力，偶而的挫折能叫人成長。青春也許易逝，智慧卻能與時俱增。期盼每個人都能認真的活出自我，鞭策自己以所學回饋社會，這樣才不虛此生。 (文字整理／劉鳳嬌)

王如玄 小檔案

現職：常青國際法律事務所合夥律師

學歷：

1984 台灣大學法律系畢

1988 輔仁大學法律學研究所畢

簡歷：

1994 新女性聯合會理事長

1998～1999 婦女新知基金會董事長

1999～2002 台北律師公會常務理事

2002 全國律師公會聯合會代表

1998～2003 行政院婦女權益促進委員會委員

1996～1998 台北市政府市長顧問

1995～迄今 台北縣政府法律扶助顧問

1999～迄今 台北市政府市政顧問

2001～迄今 行政院研考會訴願委員會委員

2001～迄今 財團法人公共電視文化事業基金會監事

2002～迄今 台北律師公會婦女問題研究委員會主委

2002～迄今 國際婦女法學會台灣分會理事

2003～迄今 輔大兒童與家庭學系「家庭法律與政策」講師

著作：

離婚後子女監護權之歸屬（1988）

合著：

女人六法（1999）、非訟事件法（2001）、平等工作
好夥伴（2002）等